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НФОРМАТИЗАЦІЯ суспільства – це організований
со ціально+економічний і науково+технічний про цес
ство рення оптимальних умов для за до волення ін-
фо р маційних потреб і реалізації прав громадян, ор -

ганів державної влади, органів місцевого само вря ду вання,
організацій, громадських об'єднань на основі формування і
використання інформаційних ресурсів" [1]. Інформаційне
суспільство передбачає поширення інформації серед усіх
верств населення за допомогою сучасних інформаційних
технологій, з одного боку, та їхнього впровадження у по в -
сяк денне життя для його полегшення – з іншого.

Про бажання України приєднатися до єдиного інфор -
ма ційного простору свідчить низка законодавчих актів, в
яких поступово висвітлюється ідея створення інфор ма цій -
ного сус пільства та якими регламентовано процес інфор ма -
тизації. Сьо годні у країні вже сфор мо вано достатнє інфор -
ма цій но правове поле, яке пред ставлено за конами України
"Про на укову і науково+технічну дія льність" (13.12.91), "Про
ін фор ма цію" (02.10.92), "Про науково+технічну інформацію"
(25.06.93), "Про захист інформації в автоматизованих сис -
темах" (05.07.94), "Про зв'язок" (16.05.95), "Про теле ко му -
ні ка ції" (18.11.03) та ін.1 1993 року Україна ста ла членом
Між на родного центру наукової та тех ні чної інформації.
1995 року  бу   ло створено Національне агентство з питань
інформа ти за ції.

Кроком уперед щодо розвитку інформаційного сус -
пільства стало затвердження 4 лютого 1998 року Закону Ук -
раїни "Про Національну програму інформатизації", від по від -
но до якого ця програма визначає стратегію роз в'язання проб -
леми забезпечення інфор маційних потреб та інфо рмаційної
підтримки соціально+економічної, еколо гічної, науко во+тех -
нічної, оборонної, національ но+культур ної та іншої діяльності
у сферах загально дер жав ного значення. Згідно з пос та новою
Ка бінету Міністрів України "Про зат вер дження Положення
про Національний реєстр елект ронних інформаційних
ресурсів" від 17 березня 2004 р. № 326, у рамках вказаної
програми також розпочато роботу зі створення прог рам -
но+апаратного ком плексу реєстру українських інформаційних
ресур сів, який має стати ядром майбутньої єдиної системи
інформаційних ресурсів [2]. Верховна Рада затвердила
Національну програму інфор ма тизації на 2006+2008 роки.

Указом Президента України було схвалено Програму
інтеграції України до Європейського Союзу (14.09.00), яка є
інструментом загальної стратегії на шляху наближення
України до ЄС. 3 квітня 2003 року Постановою Верховної
Ради України було затвер д же но Концепцію національної
інформаційної політики, метою якої є створення правових,
економічних і орга ні заційних умов для формування в Ук ра -
їні розви ну того інформаційного суспільства. В цьому ж році
було прийнято за ко ни України "Про електронний

цифровий підпис" і
"Про електронні до -
ку менти та елек тронний до ку мен тообіг" (22.05.03), які
мають фундаментальне значення для забезпечення
суттєвого зростання еле кт ронного обміну інформацією. 

Результатом прийняття цих законів стало запро ва дження
в органах державної влади електронного до ку мен тообігу
засобами новітніх інформаційних тех но ло гій, що знайшло
відображення у низці нормативних ак тів: наказі Державної
по дат кової адміністрації Ук ра їни "Про впровадження елект -
рон них документів, елект рон ного до кументообігу та елект -
рон  ного ци ф ро вого під пи су в сис темі подання податкової
звітності платниками податків" (25.05.04); постановах Ка бі не -
ту Міністрів України "Про затвердження порядку зас від чення
на я в ності електронного документа (елект рон них даних) на
певний момент часу" (26.05.04), "Про затверд жен ня По  рядку
застосування електронного цифрового підпису ор ганами
державної влади, органами місцевого само вря дування,
підприємствами, установами та орга ні заціями державної
форми власності" (28.10.04) та "Про за т вер д ження Типового
порядку здійснення електрон ного документообігу в ор га нах
виконавчої влади" (28.10.04)); наказі Міні стер ства освіти і
науки України, НАН Ук ра їни, ВАК "Про затвердження По -
ложення про електронні наукові фа хові видання" (30.09.04), а
також наказі Дер жавного комітету архівів України "Про зат -
вер дження Порядку зберігання електронних доку мен тів в ар -
хів них уста новах" (25.04.05). Наразі широко об го  ворюються
про е кти законів "Про затвердження Про г рами впровад ження
електронного документообігу з ви користанням електронного
цифрового підпису" та "Про діловодство".

На сьогодні основним програмним документом по -
будови електронного урядування є Концепція фор му вання
системи національних електронних інформа ційних
ресурсів (затверджена Постановою Кабінету Міністрів
України від 5 травня 2003 р.), спрямована на визначення
стратегії формування системи, основних засад і напрямів
створення, використання та захисту національних ресурсів.

Дійсно великою подією для інформатизації ук ра їн сь -
кого суспільства стало прийняття Закону України "Про Ос -
новні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні
на 2007+2015 роки", в якому основним завданням виз на -
чається: «сприяння кожній людині на засадах широкого ви -
ко ристання сучасних інформаційно+комуні кацій  них техно -
ло гій можливос тей створювати інформацію і знання, корис -
туватися та обмінюватися ними, виробляти товари та нада -
вати послуги, повною мірою реалізовуючи свій потенціал,
підвищуючи якість свого життя і сприяючи сталому розвитку
країни на основі цілей і принципів, про голо шених Органі -
зацією Об'єднаних Націй, Декларації принципів та Плану
дій, напрацьованих на Всесвітніх зустрічах на вищому рівні
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з питань інформаційного суспільства <…> та Постанови
Верховної Ради України від  1 грудня 2005 року "Про Ре ко -
мендації парламентських слухань з питань розвитку інфор -
ма ційного суспільства в Україні". <…> Розвиток ін фор ма -
ційного суспільства в Україні та впровадження но ві т ніх
інформа цій но+комунікаційних технологій в усі сфе ри сус пі -
льного життя і в діяльність ор га нів дер жа в ної влади та
органів місцевого самоврядування ви з на чається одним з
пріоритетних напрямів державної політики» [3].

Проаналізовані нормативні документи свідчать про те,
що в Україні виникають передумови для ста новлення
інформаційного суспільства шляхом форму вання системи
національних інформаційних ресурсів. Базою для них є
глобальна мережа Інтернет, що дає можливість забез пе -
чувати їхню доступність для широкого використання. 

Стаття 1 Закону України "Про Національну про граму
інформатизації", визначає інформаційні ресурси як "суку п -
ність документів в інформаційних системах (бібліотеках,
архівах, банках даних тощо)"1. Проте на ве дене поняття не
враховує ознак, що перетворюють інформацію на ресурс,
феномен, який включає такі скла дові ха рак теристики:
"інформація", "інфор мацій ний ресурс" як предмет і резуль -
тат діяльності людини, як об'єкт права власності фізичних,
юридичних осіб та держави, як об'єкт товарних відносин, як
державний і національний ресурс [4].

Важливим чинником задоволення інформаційних
потреб сучасного суспільства став розвиток українсь кого
сегмента Інтернету в єдиному інформаційному про сторі світу.
Так, наприклад, Міжнародний банк ре ко нструкції та роз -
витку буде реалізовувати проект "Ук раїна – розвиток через
Інтернет". А зростаюча кіль кість учасників ринку Ін тер нету
зумовлює необ хі д ність його структуризації на основі дос -
лідження ри нку, вивчення закономірностей та ди наміки роз -
витку [4]. З огляду на це, вбачається доціль ним роз г ля нути,
що сьогодні являє собою український сегмент Ін тер нету.

За весь час існування Мережі було зроблено чимало
спроб класифікувати її інформаційні ресурси. Та усталеної
класифікації ще й досі не існує. Однією з ознак система ти зації
цих електронних ресурсів є територіальність2. Однак навіть
фахівці з комп'ютерних мереж до цього часу не визначили, як
проводити сег ме нтацію Інтернету за оз накою терито ріа льності
та приналежності ресурсів до тієї чи іншої країни. 

У зв'язку з тим, що ці  ресурси є відкритими та дос -
тупними будь+якій особі у світі, з огляду на те, що будь+хто
має можливість розміщувати власну інфор ма цію на сайті
будь+якої держави, вирішення питання сегментації є досить
складним. Проте стосовно офіці йних сайтів органів дер -
жавної влади, державних та комерційних установ, гро ма д -
ських організацій і т. ін. у всьому світі умовно прийняли кла -
сифікацію електрон них інформаційних ресурсів за те ри то -
ріальною озна кою за доменом вищого рівня, тобто за до мен -
ним ім'ям країни. Так, наприклад, електронні ресурси, роз -
міщені на домені ua, вважаються українськими, ru – росій сь -
кими, by – білоруськими, kz – казахстанськими, au – ав -
стралійськими, at – австрійськими, ca – канад ськими, 
cn – китайськими, de – німецькими, fi – фін лян дськими, fr –
французькими, jp – японськими, sg – сінгапурськими, uk –
доменне ім'я Великої Британії, us – доменне ім'я США і т. д.

Варто зазначити, що сайти державної офіційної
інфор мації та портали урядів усіх країн світу обо в'я зко во
роз міщуються на домені gov (government) і уособлюють
собою електронний уряд своєї країни. Їх ня ідентифікація в
Мережі відбувається завдяки роз мі щенню електронного
ресурсу на домені вищого рівня тієї країни, якій він на ле -
жить. На при к лад, "Урядовий портал" (Україна;
http:// www. kmu. gov. ua/), "Пра ви тельство Российской
Федерации" (Росія; http://www. gov.ru/), "Законодавство
Рес пуб ліки Білорусь" (Білорусь;  http://ncpi.gov.by/).

Комплексна довгострокова державна програма
"Електронна Україна" – є черговим кроком до роз в'язання
стратегічного завдання входження України у світове інфор -
ма ційне співтовариство. Головною її метою є сприяння
побудові сучасної конкурен то спро можної економіки та під -
вищенню рівня та якості життя населення України шляхом
упровадження сучасних і перспективних інформаційно+ко -
му ніка цій них технологій в усі сфери життєдіяльності країни
та її населення. 

Одним із пріоритетів програми є фор му вання в країні
електронної інформаційної системи "Елект ронний уряд"
(далі – ЕІС "Електронний уряд"), що має базуватися як на
національній системі інфор ма ційних ресурсів, так і на системі
інформаційних ресурсів органів влади [2]. Прог ра мою
"Електронна Україна" передбачено на базі відділень
"Укрпошти" та сервісних центрів "Укрте лекому" створення
системи пунктів колективного доступу до Інтернету [7]. Усі
роботи з розробки та впровадження систем елект рон ного
документообігу, автоматизації у сфері діло вод ства та
контролю виконання доручень у рамках ЕІС "Елек тронний
уряд" здійснює компанія "Софтлайн". На сьогодні одним із
основних напрямів упровадження цієї системи є надання
громадянам і юридичним осо бам інформаційних, консу ль та -
ційних, юридичних та інших послуг органами вико навчої
влади. Зокрема, Ра да Європи на законодавчому рівні виз -
начила 20 видів послуг, які має надавати дер жава, із них 12
приз на чено для громадян, а решта – для юридичних осіб.
Нині державні органи США надають населенню бли зько 5
тис. послуг, половину з яких – за допомогою Інтернету.

Центром ЕІС "Електронний уряд" став єдиний веб+пор -
тал Кабінету Міністрів України (http://www.kmu.gov.ua/),
призначений для інтеграції веб+сайтів, електронних
інформаційно+пошукових систем та ресурсів органів дер -
жавної влади і надання інформаційних та інших послуг з ви -
користанням Інтернету відповідно до потреб громадян3.

За принципами організації державні інформаційні
ресурси можуть бути структурно+орієнтованими, про б -
лемно+орієнтованими або синтетичними, що поєд нують
структурний і проблемно+орієнтований підходи.

Структурно�орієнтовані ресурси побудовані від по -
відно до організації структури органів державної влади. Як
правило, поява таких ресурсів являє собою початкову
стадію в інформаційному просуванні дер жа ви по шляху
освоєння Інтернет+технологій. Струк турні портали містять
інформацію про організації різ них гілок державної влади,
тексти ба зових нор ма тив но+правових актів, а також набір
посилань на інфор ма ційні ресурси відповідних суб'єктів
державної влади4.
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1 Порівняйте з поняттям «інформаційні ресурси», визначені у федеральному Законі Росії «Про інформацію, інформатизацію та захист інформації» (1995) як
«окремі документи та окремі масиви документів, документи та масиви документів в інформаційних системах (бібліотеках, архівах, фондах, банках даних,
інших інформаційних системах)».
2 Див., наприклад, роздуми з цього приводу у статті В. Болдовського «Дефініція та класифікація онлайнового документа (Вісн. Книжк. палати. – 2003. – 
№ 6. – С. 30-32).
3 Оприлюднення в Інтернеті інформації про діяльність органів виконавчої влади здійснюється шляхом розміщення і періодичного оновлення ними на
власних веб#сайтах інформації відповідно до вимог «Порядку оприлюднення у мережі Інтернет інформації про діяльність органів виконавчої влади»,
визначеного постановою Кабінету Міністрів України від 04.01.02 № 3.
4 Саме за таким принципом побудовані сайти органів державної влади України: «Законопроекти України», «Інформаційно#пошукова система “Нормативні
акти України”». подібну структуризацію мають сайти органів державної влади Російської Федерації [інформаційний портал ФЦП «Электронная Россия»
(http://www.e#rus.ru/), «Сервер органов государственной власти России» (http://www. government.ru /government/) та сайт «Правительство РФ»
(http://www.gov.ru/)].
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Електронні інформаційні ресурси органів держа вної
влади, що наповнюють ЕІС України "Електронний уряд",
докладно розглянуто в низці наукових пуб лікацій [8]. 

Усі електронні інформаційні ресурси Інтернету можна
поділити на чотири основні сектори:

–– державної офіційної інформації, про який
йшлося вище;

–– ділової інформації (біржової, фінансової,
комерційної, економічної, статистичної);

–– професійно�орієнтованої [науково+технічної,
політичної, освітньої, спеціалізованої (доку мен таль ної,
бібліографічної, реферативної, довідкової, елек т рон них
конференцій)];

–– масової/споживчої (новини, література, фо -
руми/чати, енциклопедії, завантаження програмних про -
дуктів та інформаційних систем, перекладачі, електронні
видання/журнали, погода, on+line+ігри, аудіо+, відео інфор -
мація і т. ін.).

Сьогодні в Мережі існує чітке розмежування вище заз -
начених секторів. Наприклад, для новин, on+line ігор, фо -
румів/чатів відведено спеціальні домени info (informa-
tional organization), com (commercial business), net (network
organization); для фінансової, комерційної, економічної –
com (commercial business), biz (private business); для
політичної – gov (government), mil (military organization);
для освітньої – edu (educational institution); для науко -
во+технічної інформації, міжнародних та громадських
організацій – int (international organization), org (nonprofit
organization), net (network organization).

Дана стаття не має на меті охопити всі напрями
українського сегмента Інтернету, а тому зупинимося на тих,
що формують основний масив політичної, економічної та
наукової інформації.

Сектор ділової інформації
Сьогодні в Україні швидкими темпами роз вива є ться

електронна комерція, електронні перекази, розрахунки
телекомунікаційними засобами1, елект рон не оподатку ван -
ня та інші види послуг.

Одним із потужних засобів розвитку бізнесу є ко -
ристування Інтернет+сервісами бізнес+порталів. Про відні
інформаційні агенції, консультативні та інфор ма цій -
но+аналітичні центри надають в Мережі низку послуг для
фінансової підтримки бізнесу в різних галузях.
Найпопулярнішими серед них сьогодні є "Інститут
Конкурентного Суспільства" (http://www.ics.org.ua/) –
незалежний, неурядо вий, неприбутковий аналітичний
центр, "Мережа аналі тичних центрів України"
(http://www.intellect.com.ua/), "Український центр
економічних і політичних досліджень ім. Разумкова"
(http://www.uceps.org/), "Мережа бізнес+інфор мації"
(http://www.bin.com.ua/), "Українське това  ри ство
фінансових аналітиків" (http://www.usfa.org.ua/),
"Моніторинг фінансових ринків України та світу"
(http://www.bc.rql.kiev.ua/) і т. ін.

Розглянемо основні складові сектору профе сій -
но�орі єн тованої інформації. В українському сегменті
Мережі нараховується величезна кількість сайтів, що міс -
тять наукову, освітню та політичну інформацію. Зокрема,
пропонується користування платними банками даних, які
представлені спеціалізованими пошуковими системами,

наприклад "On+line portal" (електронний каталог нор ма -
тивних документів та документів зі стандартизації;
http://www.leonorm. com.ua/) або інформаційний біз -
нес+портал "LIGA online" (http://www.liga.net/).

Наразі вже, мабуть, не існує жодного вищого нав -
чального закладу, що не мав би своєї електронної сто -
рінки або сайту в Мережі. Кожна пошукова сис тема, яка
містить каталоги посилань, має відповідну ру бри ку
"Освіта". В Інтернеті є велика кількість ос вітніх порталів2, де
представлено інформацію про нау ково+ос вітню
діяльність, новини в законодавчій сфері, зокрема з питань
акредитації й ліцензування, зміни що вносить Міні -
стерство освіти і науки України в зако но давство. Окрім
того, на таких порталах можна легко знайти каталоги
сайтів провідних ВНЗ України. На пр и  к лад, такий каталог
міститься на науково+інфор ма цій ному порталі НБУВ
(http://www.nbuv.gov.ua/portal/ukr_uni.html).

Приємно, що поряд з бізнес+порталами в ук ра їн -
ському сегменті Інтернету розвивається і наукова сфера [6].
Сьогодні провідними українськими на уковими та інфор -
маційними установами здій сню ється діяльність з надання
інформаційних послуг теле ко мунікаційними за собами. На
сайтах бібліотек та науково+дослідних інститутів розміщено
інформацію що до їхніх документних фондів та правил ко -
ри сту вання ними, власні бази даних, каталоги та каталоги
посилань на сайти інших інформаційних установ. Окрім
того, одним із пріоритетних напрямів розвитку наукової
сфери є створення Інтранет+порталів, під'є днаних до сайтів
відповідних установ. Такі внутрішні бази даних націлені на
певну аудиторію, тобто он лай новий доступ до їхніх ресурсів
є закритим. Основна мета цих БД – надання послуг із роз -
пов сюд ження професійної інформації та оперативного
обміну да ни ми між співробітниками наукових установ і по -
ши рен ня наукових видань різних галузей, що ви да ються у
вигляді електронних журналів, серед освітян, сту ден тів,
аспірантів, докторантів та фахівців різних нап ря мів
діяльності, звісно ж за певну плату. 

Якщо говорити про представлення в укра їн сь кому
сегменті Інтернету окремих галузей дія льності, то тут
прик ладом може служити сайт Державного комітету
архівів України "Архіви України" (http:// www. archives. -
gov.ua/), що відзначається повнотою інформаційних
ресурсів та зручністю дос тупу до них. Головними
ідеологами сайту є Г. Боряк, Г. Папакін, О. Шаленко та 
О. Лісняк. На сторінках сайту містяться архів новин,
інформація про нові видання, каталоги сайтів архівних
установ України та світу, електронні документи, електронні
архіви, документальні виставки в онлайновому режимі,
тексти нормативних документів, бази даних архівів України
тощо. Привертає увагу база електронних до ку ментів, що
має, зокрема, рубрики: "На зламі епох: Зберігайте архіви",
"Крадіжки архівних документів", містить тексти норма -
тивних документів з архівної спра ви України та Євросоюзу,
матеріали видань на компакт+дисках та багато іншого.
Створювачі сайту зро били неоціненний внесок у розвиток
електронного архівування в Україні, опублікувавши
документи в електронному вигляді, що раніше були
засекречені: "Автограф української історії ХІІІ+ХХІ ст.",
"Унікальні документи ХІІІ+ХХ ст.: Матеріали до реєстру",
"Реєстр меморіальних фондів", "Розсекречені документи
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1Положення про порядок формування, зберігання та знищення електронних архівів у Національному банку України і банках України, затверджене
постановою НБУ від 12.09.06  № 357, зареєстроване в Міністерстві юстиції України 03.10.06 за ? 1089/12963; Наказ НБУ «Про впровадження
Національної системи масових електронних платежів».
2Управління освіти і науки Київської облдержадміністрації (http://www.oblosvita.kiev.ua/); Освіта України (http://education.gov.ua/); Рубрикатор
вітчизняних освітянських студій (http://www.info.dn.ua/)
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державних архівів", "Архіви КДБ в Інтернеті", "Архіви
спецслужб США в Інтернеті", "Архіви, по ве р нуті та передані
в Україну", "Шлях до коренів: генеалогія в українських
архівах". Як бачимо інформаційні ресурси сайту "Архіви
України" охоплюють різні аспекти архівної справи, акту -
альні для України.

Бібліотеки України (національні, державні, галузеві,
обласні, наукові) також представляють в Інтернеті свої
інформаційні ресурси. Зокрема, сайт Національної пар -
ла ментської бібліотеки України (http://www.nplu.org)
містить елект ронні каталоги і картотеки, які віддзеркалюють
інформаційні ресурси бібліотеки, сповіщає про масові
заходи, режим роботи бібліотеки, розкриває її структуру і
діяльність ок ремих підрозділів. Важливою ланкою сайту є
методичний портал "На допомогу бібліотечному фахівцю"
(http://profy.nplu.org), де бібліотекарі можуть от ри ма ти
необхідну методичну інформацію, зокрема в інтерак тив -
ному режимі, знайти електронні адреси найбільших біб -
ліотек країни, дізнатися про новинки професійної преси –
як вітчизняної, так і зарубіжної.

Сектор масової/споживчої інформації (який, до
речі, є найпопулярнішим серед відвідувачів) являє со бою
розважальні портали, що містять інформацію різного
характеру: від погоди, гороскопів та новин до завантаження
аудіо+, відеофайлів, мультимедіа (му зи ка, фільми, кліпи),
ко рис тування on+line+іграми, з можливістю пошуку інфор -
мації в Мережі та спіл ку вання без кордонів1.

Майже всі засоби масової інформації мають свої
Інтернет+представництва, які в телекомунікаційних сис -
темах виступають засобами масової комунікації2. Їхньою
метою було і залишається оперативне інфо р му вання
відвідувачів про останні події, що відбуваються в Україні та
за її межами у сферах суспільно+по літич ного, соціа ль -
но+економічного та культурного життя, науково+технічних
досягненнях та ін. Більшість папе рових видань (газет,
журналів) мають свої Інтернет+сайти, інформація на яких
оно в люється швидше, ніж у їхніх паперових аналогів3. 

Значним досягненням є створення суто Інтер нет -ви -
дань або Інтернет+газет, серед яких, наприклад, "Елект -
роннi вісті" (http://elvisti.com/) зі щоденно оновлю ваною
інформацією. Спектр послуг цього видання дуже широкий.
Найзручнішою є система моніторингу ЗМІ – INFOSTREAM
(http://infostream.com.ua/). 

Сьогодні в Мережі з'явилися сайти  телевізійних  ка на -
лів – Першого національного (http://www. 1tv. com.ua/),
"Інтеру" (http://www.inter.ua/), "ICTV" (http://www.ictv.ua/),
"1+1" (http://www.1plus1. net/), що висвітлюють не лише
анонси програм, рейтинги, новини та інформацію про
телепроекти, але й дають можливість інтерактивної участі у
телевіщанні засобами електронних конференцій, форумів,
новітніх сервісів (провідних мобільних операторів, WAP,
SMS) та дозволяють переглядати в онлайновому режимі
події, що не транслюються на телебаченні, як, наприклад,
це робить "5 канал" (http://5tv.com.ua/).

Здійснений аналіз дає право стверджувати, що на
сьогоднішній день сформовано необхідний масив сус -
пільної та політичної, економічної й наукової, про фесійної
і розважальної інформації для повно цін ного функці -
онування українського сегмента Інтернету. Зміст сайтів дер -
жавних та комерційних організацій ста новить значний

інтерес для громадян. Інформаційні ресурси, представлені в
Мережі, висвітлюють дія ль ність уряду України, наукових та
міжнародних організацій, інформаційно+аналітичних уста -
нов, а за своє часністю інформація в Інтернеті є більш
цінною, ніж традиційні джерела. Але при цьому необхідно
від значити і негативний бік, який, на жаль, має місце: не має
100+відсоткової гарантії достовірності інформації,
неможливе масове користування інформаційними ресур -
са ми та послугами Інтернету і т. ін.
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